

# УСТНАЯ ИСТОРИЯ ВОЙНЫ

**Наталья Николаевна Грищукова,**  
учитель средней школы № 4 г. Дальнереченска  
Приморского края

**Встреча с участниками Великой Отечественной войны, ветеранами — это встреча с историей нашей Родины. Их воспоминания — устная история войны. Не услышав этих маленьких рассказов, не узнаешь историю своего города, края, страны. Мы хотим рассказать вам о судьбе обыкновенной женщины, чьё детство пришлось на трудные 1930-е годы, а молодость — на войну. О женщине, которая стала жертвой войны, но сумела достойно построить свою послевоенную жизнь.**

**Р**одилась Мария Даниловна 12 июля 1923 года на Украине. В семье росло ещё пятеро детей, она была младшим ребёнком. Семья жила в постоянной нужде.

Мария успешно закончила 7 классов десятилетней школы. С первого класса девочка — активная участница школьной самодеятельности. Самые яркие воспоминания её детства — школьные утренники и праздники.

В пятом классе она вступила в пионеры, а вот стать комсомолкой, хоть и очень хотела, не успела — помешала война.

Всё сразу изменилось. Вокруг началась паника, многие бросали всё и уезжали. Постоянные бомбёжки, отступление наших войск подорвали веру людей в победу. Жить стало очень тяжело. Как это забудешь? В 1942 году к ним в посёлок вошли фашисты. Они согнали всех жителей села на площадь и объявили, что вместо сельсоветов организуется управа, где главным будет староста, и в помощь ему выделили полицая из местных жителей. Полицаи выгребали для немцев всё,

от них ничего нельзя было спрятать, они всё про всех знали.

Захватчики установили для советских людей режим подневольного труда, издевались и истязали их. На захваченной гитлеровцами земле не было ни одного города, населённого пункта, из которого фашисты не угнали бы в рабство значительную часть населения, мужчин, женщин, подростков, детей. Немецкие власти стремились охватить своей «вербовкой» всё новые категории людей. С присущей им жестокостью фашисты разбивали семьи, разлучали родителей и детей, жён и мужей. Для сотен тысяч людей, угнанных в Германию, гитлеровцы создали условия каторжного труда, как в худшие времена рабовладения. Людей лишали имени, называя по номерам.

Мария Даниловна оказалась одной из тех, кто был угнан в Германию. Вот как это было. Однажды в село приехали немцы и на всеобщем сходе объявили о наборе людей для работы в Германии. Из посёлка было выбрано пятнадцать девушек. Попала в этот «чёрный» список и Мария.

Их привезли в город Штатгард. Тринадцать тысяч человек было выстроено на привокзальной площади. Марию распределили в город Штетель на мешочную фабрику, выпускающую брезент, мешки, нитки и многое другое. Кроме украинских рабочих, на фабрике работали французы, поляки, немцы. Работали без отдыха, по 12 и более часов. За выполнением работы следили сами немцы, и если что-то было не так, рабочих били плетью. Был лишь один перерыв на обед. Для советских людей был установлен голодный режим: 1 литр жидкого супа в день и 1 кг хлеба в неделю. К физическим страданиям добавлялись страдания нравственные. Каждый день проводились политинформации о силе и мощи фашистской Германии, об её скорой победе. За три года, что Мария провела там, она почти поверила в победу немцев и в то, что больше никогда не увидит свою Родину. Но как воспрянули духом наши люди, когда 20 апреля 1945 года, в день рождения Гитлера, в самый разгар праздника самолёты союзников разбомбили город. Конечно, многие погибли, но уцелевшие поняли, что фронт где-то рядом и что скоро придёт конец войне и конец их мучениям.

Наконец пришёл долгожданный День Победы! Мария сразу же кинулась в пункт отправки домой. Там она узнала, что её деревня сгорела и возвращаться ей некуда. Она устроилась работать поваром на «Вертушку» (поезд, развозивший пленных по домам) и всё время искала своих родных, которых нашла в Приморье только в 1950 году. В поезде Мария познакомилась со своим мужем, в 1949 году у них родилась дочь. Теперь у неё уже взрослые внуки, подрастают трое правнуков, а сама Мария Даниловна весела и бодр, невзирая на свои годы.

Сегодня, когда прошло уже много лет с начала войны, мы всё чаще слышим слова о том, что война — это давно забытое прошлое. Но, слушая Марию Даниловну, становится понятно, что для неё война не забыта. Она проникла в её душу, оставив в ней неизгладимый след, повлияла на её отношение к людям: всю свою дальнейшую жизнь она дарит тепло, любовь и поддержку окружающим.

Её жизнь даёт нам настоящий урок мужества. **НО**